

待办

# 新乡市交通运输局公用笺

## 新乡市交通运输局 2024 年度法治建设工作报告

近年来，新乡市交通运输局在市委、市政府和省交通运输厅的领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平法治思想，深入推进交通运输法治政府建设，为加快我市交通运输建设提供有力法治保障，在 2020—2023 年度全省交通运输系统法治政府建设评价工作中连续四次被评为优秀等次。现将新乡市交通运输局 2024 年度法治建设工作报告如下：

### 一、主要工作开展情况

**(一) 提高思想认识，统筹安排部署，深入推进法治政府建设。**市交通运输局高度重视法治建设工作，成立了由一把手任组长的法治政府建设工作领导小组，制定《新乡市交通运输局 2024 年法治政府建设工作安排》，定期召开党组会听取法治建设工作情况汇报，将领导干部学法和依法办事情况纳入年度考核，与交通运输业务工作同步研究部署、同步督办落实，有序推进全市交通运输系统法治建设工作。我局严格贯彻落实习近平法治思想，不断扛牢政治责任，组织利用“第一议题”、理论中心组集中学习等制度，集中学习

《习近平法治思想学习纲要》、《新乡市法治政府建设实施方案(2021—2025年)》等重要文件精神，在全系统组织开展习近平法治思想宣传教育培训，参训人员1000余人次，切实推动理论学习入脑入心，筑牢法治思想根基。

**(二)坚持依法行政，强化行业整治，严格规范交通运输行政执法工作。**一是持续开展行业整治。以整治非法经营、超限超载、道路客运乱象为重点，采取定点检查与流动检查、定时检查与突击检查、错时执法与联合执法等方式，不间断开展打非治违、客运市场整治、治超联合执法等行业专项治理行动，严厉打击黑出租、非法旅游包车、串线经营、“百吨王”等违规违法行为。截至目前，共查处非法营运、违规经营客运车辆101台次，巡游车396台次，网约车163台次，货运车辆1412台次，其中百吨王25台次。开展异地执法68次，跨部门执法301次，联合约谈企业43家，曝光典型案例8例，有效净化了交通运输行业环境，保障了合法经营者权益。二是认真开展交通运输行政执法突出问题专项整治。成立整治工作领导小组和工作专班，建立“定领导、定责任、定方案、定期限”的问题整改台账，做到即查即改、真查真改，对账销号，务求实效。采取明查和暗访相结合的方式，定期跟踪专项整治行动开展情况，分别组织4个督查组对全市交通运输执法领域突出问题专项整治工作开展情况进行督导、检查、指导，确保梳理排查的60条突出问题逐一整

改到位。通过深入推进交通运输执法领域突出问题专项整治行动，显著提升交通执法服务质量。三是树牢服务型执法理念。认真落实《行政执法回访制度》、《行政相对人法律风险防控制度》，实施“四张清单”和“两书同达”主动告知制度，指引帮扶31家企业完成信用修复81件，解答涉企信用修复咨询百余次，有效激发市场主体发展活力。

**（三）营造浓厚氛围，广泛开展法治宣传教育工作。**一是认真落实《新乡市交通运输系统法治宣传教育第八个五年规划》，推动我局法治宣传教育工作有效开展。二是加强领导干部学法用法工作，制订领导干部学法计划，按照《新乡市领导干部及国家工作人员学法用法考试考核办法》要求做好领导干部学法用法工作。三是结合各项专项治理活动开展宣传工作，组装宣传车辆、悬挂横幅、张贴标语、散发宣传资料，深入辖区进行法治宣传。四是利用各单位宣传栏，制作宣传固定板面，宣传有关法律法规条文。五是积极开展12.4宪法宣传周、宪法宣传月、执法宣传月、4.15国家安全教育日普法宣传、民法典宣传、《反有组织犯罪法》宣传等各类活动，通过悬挂条幅、张贴标语、发放宣传手册等多种方式，结合扫黑除恶、信访维稳、法律援助、反对邪教等法律热点问题进行全方位宣传。截至目前，全市交通运输系统各单位共制作宣传展板130块、条幅450条，发放宣传单23000张，利用500余块电子屏滚动播放宣传标语，营造了浓厚的宣传氛围。六是认真组织开展“微宣讲走基层”，引

导执法人员树立管理、执法和服务相互融合、相互促进的执法理念，指导行政管理相对人依法经营、依法办事，从而实现管理、执法和服务“三位一体”的相互交融、相互促进，进一步提升执法效果和社会效果。

#### **（四）明确职责分工，有力推进“信用交通市”建设。**

我局将“信用交通市”建设作为优化营商环境工作的重点内容，专门制定了《新乡市交通运输局“信用交通市”建设实施方案》，分别明确工程建设领域、道路运输领域、安全生产领域、交通执法领域的重点任务和责任分工，并逐项落实责任单位，要求各级部门提高思想认识，加强组织领导，明确职责分工，落实人员、资金保障，全力推动各项建设任务落实。一是建立完善信用工作通报机制，跟踪掌握单位建设工作推进情况。二是定期召开推进会，压实各方责任，加强对“信用交通市”建设的全过程跟踪指导。三是对照“信用交通市”建设评价标准，加强日常数据检测，准确掌握推进情况，按期总结成效，及时向省厅报送有关材料。

#### **（五）坚持多措并举，有效提升大件超限运输服务工作水平。**为认真做好企业服务，规范大件超限运输服务申报工作，我局坚持多措并举，积极推行“信用+”工作模式，取得了明显成效。一是建章立制、规范流程。今年以来，我局多次组织开展大件运输服务调研工作，重新梳理三类大件超限运输车辆申报各项工作细节，出台了《新乡市交通运输局全面规范大件运输许可提升管理服务效能工作方案》、《长

垣市三类大件超限运输审批服务工作规定（试行）》等多项制度，确保大件运输审批工作流程透明、规范，坚决堵塞工作漏洞。二是创新方法，推广“信用+”。结合我市大件超限运输办件量大、企业较为集中的特点，我局决定大力推广“信用+”工作方式，由运输企业和大件设备生产企业出具信用承诺书，在申报时提供生产企业物品调运单原件、水印照片和产品装车后的测量视频等材料，执法人员按照不低于10%的比例随机进行抽查。通过“信用+”模式有效提高了服务审批效率，日均办件量由原来的不到10件提高至80余件。三是优化服务，利企便民。我局始终将服务企业作为大件超限运输服务申报工作的重点，对有特殊原因不能提供调运单原件和水印相片等资料的，组织执法人员进行现场勘验；对省厅下发的核查指令，运输企业提供相关资料后承诺工作日24小时内上传完毕；对生产企业、运输企业建立“一对一”工作机制和“帮扶”服务，解决申请人“不会办、办不了”的问题，实现“自己办+帮你办”。通过多项利民措施，有效解决了大件超限运输审批效率低、上下高速拥堵、黄牛代办等问题，大件超限运输申报服务工作规范化水平不断提升。

## 二、目前存在的问题

一是法治观念有待加强。全市交通运输系统法治政府建设还存在推进力度和工作成效不均衡等不足，工作积极性仍需进一步提升。

二是执法能力有待提高。极个别队员责任意识不强、执法为民意识淡薄、业务素质不高，在执法过程中拖延办案、超期办案、态度生硬，不作为、乱作为等问题仍然存在。

三是执法环境有待优化。高铁东站、汽车站、火车站等重点区域“黑车”问题屡禁不止；部分地区治超监管时紧时松，恶意超限运输严重威胁公路桥梁安全和群众出行安全。

四是权力监督有待强化。重大行政决策的专家论证、风险评估、决策后评估及决策监督机制有待完善，对涉及群众切身利益的重大决策事项，征求意见还不够充分。

### 三、下步工作打算

一是持续推动学习贯彻习近平法治思想走深走实，完善学习培训常态化机制，加大学习培训工作力度，不断学深悟透习近平法治思想精髓要义，并贯穿法治政府建设各项工作全过程，不断提高交通运输系统机关干部法治素养和依法行政能力。

二是全面落实交通行政执法责任制，强化行政权力制约监督，建立健全科学民主依法决策机制，继续巩固和深化执法领域突出问题专项整治行动成果，深入推进服务型行政执法，加快建设服务型行政执法示范点，全面推行行政执法“三项制度”，实施交通运输综合行政执法队伍素质能力提升三年行动，切实提升执法水平。

三是继续深化“放管服”改革，全面实行权责清单制度，实行权责清单动态管理，严格执行市场准入负面清单，全面

落实“非禁即入”要求；扎实做好县域放权赋能改革后续工作，加强事中事后监管，持续跟踪问效，切实做到“放权不放责、监管不缺位”；加快推动“双随机、一公开”监管全面覆盖，实行“一单两库”动态调整机制，组织开展道路运输领域跨部门联合抽查，推动跨部门联合抽查常态化、制度化。



2024年11月21日